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P ă r i n t e l e  Gala GalactionCum au făcut alţii reunirea1/r

S ’au împlinit doi ani de când în
treaga lume ortodoxă s ’a bucurat de 
vestea bună venită dela Chiev, că so
borul Bisericii greco-caiolice din Ga- 
liţia-Ucraina de Vest a hotărît să se 
desfacă de Roma şi să se reîntoarcă 
la sf. credinţă şi Biserică Rusă orto
doxă, după 350 de ani de unaţie.

Iată cum a decurs acest epocal 
eveniment, după descrierea apărută în 
„jurnalul Patriarhiei din M oscova“, din 
Aprilie 1946, cuprinsă în articolul P.
C. Pr- Dr. Paul Mihail, din revista 
„Candela“, anul LVII-1946, p. 516-528:

Iniţiativa revenirii la ortodoxie au 
făcut-o un grup de preoţi, cari ia 2 0  
Februarie 1946 au prezentat dorinţa 
de revenire -la Mitropolia din Chiev.
Reprimirea lor după rânduiala pres
crisă s ’a săvârşit în cadrul unei sfinte 
liturghii la Lavra Pecersca. Cu acest 
prilej au fost tunşi şi în monahism 
preotul Antonie Peliveţchi, fostul decan 
al eparhiei unite de Stanislav şi dr.
Mihail Malnic, fostul vicar al eparhiei 
unite de Peremâşli. La 24 Februarie 
ei au primii hirotonirea întru a rh u re i 
în catedrala Sf. Vladimir din Chiev.
Cu acest priiej au mai fost reprimiţi 
în ortodoxie încă 13 preoţi uniţi.

Grupul de iniţiativă, având în 
frunte pe pr. dr. Costelnic, au pregătit 
şi convocat un mare sobor spiritual 
greco-unit la Lvov, în zilele de 8 —10 
Martie 1946, după ce au primit decla
raţii personale de adeziune dela 997 
preoţi, din totalul de 1270 preoţi gr. 
catolici din Ucraina de Vest.

La soborul ţinut în biserica Sf.
Iurii au luat parte ca delegaţi, cu drept 
de vot, 216 preoţi şi 19 reprezentanţi 
mireni, ca oaspeţi. Au fost invitaţi şi 
preoţii contrari reunirii, dar nu s ’a pre
zentat niciunul.

Şedinţa de deschidere a fost ono
rată de prezenţa Episcopilor Macarie 
al Lvovului, Nestor al Muncaciului şi 
secretarul exarhatului Patriarhiei, Pr.
C. Rujiţchi.

Episcopul Antonie Peliveţchi a ro
stit cuvântul de deschidere, iar preşe
dintele soborului, Pr. dr. Costelnic, 
într’o documentată cuvântare, a arătat 
motivele politice şi istorice cari au 
fortat unaţia din anul 1596 ia Brest- 
Litovsc, care n’a adus decât vrajbă şi 
desbinare în Biserică şi popor.

Au urmat la cuvânt şi alţii cari 
toţi au propus desfacerea de Roma şi 
revenirea la Biserica ortodoxă. „Ase
menea fiilor risipitori, noi trebue să 
ne întoarcem în casa părintească“, 
spunea unul dintre vorbitori, Preotul 
Iosif Griunac.

La sfârşit, preşedintele a formulat 
pentru deciziune următoarele: 1. Li
chidarea Unirii din 1596; 2. Ruperea 
de Rom a; 3. înapoierea la strămo
şeasca credinţă ortodoxă; şi 4. Reu
nirea cu Biserica ortodoxă rusă.

Deciziunea propusă s ’a votat in 
unanimitate într’o mare însufleţire.

A urmat împlinirea rânduielii pri
mirii celor ce se reunesc cu Biserica

1 R e p r o d u c e r e  d i n  z i a r u l  „ S e m n a l u l " ,  c u  d a t a  
d e  2 1  I u n i e  1 9 4 8 .

ortodoxă. Toţi participanţii s’au măr
turisit şi după et tirea rugăciunii de 
deslegare de către Episcopi, preoţii au 
intrat în slujbă după Heruvic.

A fost o slujbă unică cu 204 preoţi.
Sfârşindu-se sfânta liturghie, so 

borul s ’a continuat, aprobân! telegra
mele de anunţare a reunirii, de trimis 
Prea Fer. Patriarh Maximos al Con- 
stantinopolului, Prea Fer. Patriarh A- 
lexei al Moscovei şi Generalisimului 
Stalin, apoi pastorala adresată clerului 
şi poporului. La urmă preşedintele, pr. 
dr. Costelnic, a înmânat cheile şi toate 
drepturile I. P. S. Mitropolitului loan, 
destinat ca imáiul mitropolit al Galiţiei.

In Dumineca Ortodoxiei, 1 0  Martie 
1946, s ’a săvârşit o slujbă solemnă de 
către I. P. S. Mitropolit loan, cu toţi 
episcopii amintiţi şi un mare sobor de 
preoji. Cuvântarea ţinută de către E- 
piscopul Mihail Melnic s’a încheiat cu 
o rugăciune pentru rtu tre» tuturor uni
ţilor dai lume într’o mare familie orto
doxă. Celor reveniji, ca amintire şi bi
necuvântare, Mitropolitul loan le-a dat 
icoana Maicii Domnului din Lavra P e 
cersca din Chiev, înaintea căreia s ’a 
rugat odinioară Bogdan Hmelniţchi.

In acest cadru sărbătoresc s ’a des
făşurat marele eveniment de revenire 
la ortodoxie a preoţilor şi credincio
şilor greco-catolici din Galiţia, după 
350 de ani de forţată unire cu Roma. 
De neasemănată fericire au avut parte 
şi multe lacrimi de bucurie au vărsat 
cei ce s ’au învrednicit de reîntoarce
rea la casa părintească a dreptei cre
dinţe. La fel de pline de bucurie au 
fost şi inimile celor ce i-au primit.

Va avea oare parte şi poporul 
nostru de o asemenea bucurie?

Convingerea noastră este că da, 
chiar dacă ar fi să aşteptăm până la 
7 Octomvrie 1948, când se împlinesc 
250 de ani, dela actul unirii dein Bel
grad.

»/aia acum ce este bun sau ce este 
frumos, fără numai a locui fraţii im 
preună« (Psalm 132 v. 1)

Doamne,
Nu este bine să fie omul singur.
Sunt gură de izvor, fără izvor. 
Deasupră-mi, stei de apă dătător 
Mă face vistiernic de rubine 
Pecetluite sub zăvor.
Singurătatea împânzită'n mine 
Mi-anăbuşit putinţele din fund 
Şi-mi aşternu pe rădăcini 
Un întunerec sterp, rotund.
Simt c’aş putea să izvorăsc lumini 
Ce s’ar preface’n sfinte scăldători 
Pentru rănite-aripe de cocori 
Căzute prin mini.
Simt c’aş putea să zămislesc scântei 
Jucându-şi umezeala peste vad, 
Pentru plăpânde lujere de brad, 
Pentru tomnatecul răsad 
De tei.
Din sucul meu ar prinde vlagă

Biserica r oasiră ortodoxă românească 
are un motio de mare bucurie şi chiar de 
îndreptăţită mândrie în alegerea Părintelui 
Gala Galaction ca membu al Academiei 
R. P. R. Este o consacrare care n’a i enit 
nicidecum prea de creme pentru tâlcuitorul 
Bibliei şi pentru marele scriitor cate ne-a 
fermecat ş înfiorat prin schitele şi nuvelde 
dini Bisericuţa din răzoare, Clopotele dela 
mânăs irea Neamţu, Caligraful Terţiu, Răboj 
pe bradul verde, Cop a rădvanuiui, ! eia noi 
la Cladova, In grădinile sfântului Antonie, 
Gloria Co stantini, etc.

Sunt puţini care ştiu că Părintele Gala 
Galaction a scris şi poezii şi teatru — Riţa 
Crăiţa — şi o foarte bună Viaţă a lui Emi- 
nescu. Dar încă mai puţini sunt, chiar prin
tre teologi, aceia care cunosc o lucrare teo
logică de mare valoare a Părintelui Gala 
Galaction, Piatra din capul unghiului, scrisă 
în toiul frământărilor iscate în presa bise
ricească acum un >fen de veac, in jurul 
nefericitei întâmplări dela biserica „Cuibul 
cu barză“ din Bucureşti, când un preot or
todox s’a lâ at tărit în apele sectar.smului. 
Cartea aceasta este o prea frumoasă şi te
meinică apologie a lui Itsus şi a adevăratei
Btsirici întemeiată de El.

Dar ceea ce interesează mai mult la
Părintele Gala Galaction, mai mult chiar 
decât opera sa lite ară şi teologică — pe 
care n'avem nicidecum intenţia s ’o analizăm 
aici — este omul însuşi, ette această apa
riţie i nică în felul ei în câmpul literelor şi 
chiar al vieţii româneşti. Este această fi
gură patriarhală, cu o impunătoare barbă 
albă, cu nişte ochi mari, negri, scânteietori 
şi cu o pereche de cisme solide, ce răsar 
surprinzător, iarra şi vara, de sub reueren- 
z le lungi. Şi este mai ales interesantă la 
Părintele Gala Galaction acea continuă re
vărsare de generozitate, care l-a făcut, din 
fiu de boier ce era, să trăiască sărac, in 
înţelesul strict al cuvântului, şl să-şi facă 
din. condeiu armă de luptă împotriva tutu
ror felurilor de asupritori şi literă pentru 
alinarea suferinţelor tuturor felurilor de a- 
supriţi.

„M’am pomenit suferind cu cei ce su
fereau şi plângând cu cei ce plângeau“, 
mărturiseşte Părintele Gala G daction într’o 
fişe auto-biografică din revista Contempo
ranul. „Când am ajuns s j  fn  condeiul în 
mână, s’o produs o separare treptată dar

Făptura ta întreagă.
Lăcătuind în veşnicie clipa, 
îngerul tău şi-ar pogorî aripa 
Cu vreme,
Fără vreme,
Şi’n stropii jucăuşi în soare 
S ’ar vindeca duhovniceştile blesteme 
Din biblicele foişoare.

Nu este bine, Doamne,
Să fie omul singur.
Sunt gură de izvor, fără izvor. 
Sădeşte-mi împrejur răzor 
Şi fă s ajungă’n mine-o rădăcină 
Flămândă de scânteie,
Să se prefacă’n cheie 
Si să-mi deslege’ncuietorile 
Sub care-mi zac, ruină,
Comorile.

s gură, între mine şi aceia care purtau pe 
faţă trufia bogăţiei. Am preferat şi cercetat 
cu deosebire pe neuoiaşi şi pe prigoniţi şi 
nu făceam aticeva decât să continui pri
mele mele atitudini de copil, din târgul Ro
şiorilor, iubind prietenia dintre oameni pa
cea tuturor şi dreptatea“■

Intre multiplele cauze care l-au deter
minat s î fie aşa cum a fost şl aşa cum 
este, Părintele Gala Galaction pune şi „ma
rele, hotărâtorul motio al doctrinei creştine“. 
Aici mai ales am. fi dorit ca fişa aufo-bio- 
graflcă amintită s :i fie mai bogată în amă
nunte, să se transforme într'o amplă măr
turisire a acestui suflet, pe care gloria li
terară r,u l-a împiedecat, la vârstă matură, 
să vie şi să-şi plece genunchii pentru a 
primi, smerit, harul preoţiei < reştine. Ne-ar 
trebui destăinuiri mai ample din partea a- 
cestui To stoi al literaturi româneşti, care 
n'c căzut în greşelile doctrinale ale celui
lalt, ci a dus până la capot, consecvent, 
consecinţete unei providenţiale alipiri, la 
Hristos.

Căci într’adiuăr, ca şi Tolstoi, Părin
tele Gala şi-a întors privirile dela lumea 
bogată, din care a dese ns, spre lumea ce
lor um  il şl asupriţi Ca şt Toîsioi va f i  
trecut prind'una sau mal multe crize sufle- 
teşt, ce l- au adus la Hristos. Dar nu a 
gol.t creştinismul de tot ce face puterea lui: 
dogma hristologică, aşa cum a făcut ma
rele său contemporan şi înaintaş.

„A fost o preocupare a vieţii mele 
aceia de, dacă nu a armoniza, a pune 
în paralelă pe marii dasc li ai cugetării 
revoluţionare, cu propovăduitorii de azi şi 
de altădată ai concepţie, şi ai vieţii creş
tine“, mărturiseşte mai departe Părintele 
Gala. Este de sigur aceasta o frumoasă 
năzuinţă, care i-a atras simpatii, dar şi an
tipatii, şi de o parte şi de cealaltă. Căci 
oamenii aşa sunt ei făcuţi: să te vrea in
tegral de o parte sau de alta, lovind în su
fletele mari şi larg cuprinzătoare, care nă
zuiesc spre armonizare, împăciuire, colabo
rare a tuturor celor ce se cred pe poziţii 
ireductibile, deşi luptă pt ntru acelaşi scop ; 
binele.

Generozitatea Părintelui Gala s’a re
vărsat în deosebi spre asupriţii din neamul 
lui Israel şi de aceea el se strâdueşte acum 
să-şi adune într’un volum, ce va purta t tlul 
Pro Israe', toată litiratura sa apologetică 
pentru drepturile, suferinţei •, aspiraţiile şi 
luptele amicilor săi evrei. De asemenea se 
gândeşte la un volum în care ar aduna ar
ticolele scrise „ca mi itant dtmocrat, pe so
coteală proprie...“ Cartea aceasta s’ar în
titula, cu numele săracului, care zăcea plin 
de bube la poarta bogatului din Evanghelie, 
Pro Lazare.

Din imensa publicistică a părintelui 
Gala Galaction s’ar putea aduna însă şi 
alte volume. Ne gândim în primul rând la 
minunatele impresii din călătorii şi la nu
meroasele articole şi conferinţe cu caracter 
religios răspândite în reviste şi ziare.

Aşteptând publicarea acestor cărţi şi 
mal ales unul sau mai multe volume de 
memorii şi mărturisiri, pe care ni le dato- 
reşte un om ca Părintele Gala Galaction, 
ne asociem tuturor celor care l-au cinstit 
după cuviinţă, de curând, în şedinţa solemnă 
a Academiei R. P. R. şi rugăm pe Dumne
zeu să-l dăruiască, plin de vigoare, încă 
foarte mulţi ani Bisericii şi culturii româ
neşti.
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TELEGRAFUL ROMÂN

întoarcerea acasă
Toate despărţirile sânt grele — chiar 

dacă-s pentru un scurt timp — şi mai du
reroase, cu cât sunt neaşteptate şi fără ră
mas bun. De aceea, în aceeaşi măsură re
vederea este mai caldă, întoarcerea acasă 
este dătătoare de negrăite bucurii.

Tristă şi dureroasă a fost despărţirea 
de credinţă a fraţilor noştri în 1698. Cu atât 
mai mult, cu cât a fost din cauze străine 
şi datorită unor agenţi din afara intereselor 
neamului şi Bisericii noastre. Unii i-au zis 
.unire*, dar ce unire este aceasta, să te a- 
sociezi cu cineva din afara intereselor tale, 
cu care să lupţi apoi împotriva fraţilor, cu 
care ţi-ai împărţit până ieri bucuria şi ama
rul? Nu, nu e unire, ci desbinare. Nu, „uni
rea" dela 1700, ci .desbinarea* dela 1700.

Noi întotdeauna am privit actul acesta 
cu înţelegere şi bunăvoinţă şi ne pare rău 
când acestea lipsesc dincolo, mai ales când 
adevărul este aşa de evident. Cunoaştem 
starea socială a bieţilor Români, iobagiijde 
altădată. Intre cele 3 naţiuni şi 4 confesiuni, 
cele 7 păcate ale Ardealului, cum le-a nu
mit Şaguna, românii nu figurau nici ca neam, 
nici ca Biserică. Dar ce ruşinos este să pro
fiţi de sărăcia şi de impasul greu în care 
s’ar afla cineva, pentru a i cumpăra sufletul 
şi a-1  minţi cu nişte coji de drepturi, ce ar 
fi fost elementare!

Au fost deci cauze materiale, sociale 
pentru unii, politice pentru alţii, iar nicide
cum religioase. N’a fost o frământare reli
gioasă, n’a fost conştiinţa românilor că or
todoxia este inferioară catolicismului. Dacă 
a fost totuşi o frământare, un sbucium, a 
fost ca ei să câştige drepturile, fără a ceda 
din credinţă: ...,pre noi şi rămăşiţele noa
stre dinu obiceaiulu Bisearicii noastre a Ră
săritului să nu se clătească, ci toate ţără- 
moniile, sărbătorile, posturile, cumu până 
acumu, aşa şi de-acumu nainte să fimu slo
bozi a le ţinea, după călendariulu vechiu“, 
glăsueşte actul.

„Nu se poate, din partea unor clerici,
o  m ai v ă d ită  u rm ărire  a  in teresu lu i m a te —

rial, o mai mare neîncredere faţă de aceia 
cărora Ie întind mâna spre unire şi o mai 
mare iubire pentru rosturile îndătinate, de 
care în ruptul capului nu se pot despărţi, 
ale vechii biserici în care trăise neam de 
neamul lor, luptându-se cu puterea sau cu 
vicleşugul, pentru păstrarea lor. ca fiind cea 
mai sigură scară spre Dumnezeu şi „spă- 
şenia sufletului*, spunea N. Iorga (1st. Bis. 
rom., voi. II, p. 23) Si tot el caracteriza 
actul dela 1700, prin care se perfecta zisa 
unire, ca „cel mai înjositor act public să
vârşit până atunci de vreun vlădică româ
nesc, un arhiereu uitător de datoriile şi ju
rămintele sale, ale unui român fără simţ de 
neamul său* (Ibidem, p. 34).

Faptul s’a consumat. Ispita habsbur- 
gică prin vicleşug iezuit a prins. Târgul a 
fost ruşinos. Defecţiunea s’a produs. Este 
pentru prima dată când un vlădică şi nişte 
preoţi români se despart de popor. S’a ve
rificat însă într’un secol întreg de prigoane 
şi suferinţe că biserica nu este numai a 
preoţilor, ci a celor mulţi, a credincioşilor, 
a poporului, care înţelege s’o apere şi singur. 
„Nici focul, nici sabia, nici moartea nu ne 
despart de credinţa şi biserica noastră* este 
mărturisirea braşovenilor, săpată şi azi pe 
frontispiciul bisericii sf. Nicolae din Scheii 
Braşovului.

Straşnică lecţie, dată pentru acei preoţi 
care n’au ştiut să descifreze în ispitele vea
cului rostul permanent al bisericii şi popo
rului, în fruntea cărora şedeau.

Ce-a fost, a fost, dar orice păcat se 
iartă, afară de cele împotriva Duhului S'ânt. 
Şi nu că Dumnezeu nu le ar ierta şi pe a- 
cestea, dar nu le poate ierta din pricina îm
pietririi inimii celui ce le-a comis şi care nu 
şi le recunoaşte şi nu-şi cere iertare. Ceea 
ce s’a făcut la 1700 este un păcat împo
triva Bisericii şi neamului. Biserica iartă, 
neamul iartă. Tune intelligat altera pars!

Noi, Românii, n’am avea decât de câş
tigat, dacă am avea aceeaşi credinţă reli
gioasă ; mai ales că am avut-o odată. Te 
doare inima când vezi că la şcoală copiii 
învaţă împreună limba română, istoria ţării, 
geografia patriei, dar la religie se despart, 
deşi se închină aceluiaşi Dumnezeu. Dumi
neca şi în sărbători se despart din nou: unii 

- merg la biserica ortodoxă, iar alţii la cea 
unită. Oare să ne despărţim prin ceea ce

ar trebui să ne unească mai mult? Ne-am 
unificat din punct de vedere naţional, de ce 
să stăm desbinaţi din punct de vedere re
ligios, când, desbinaţi înainte, tocmai cre
dinţa şi biserica ne uneau?

De aceea, la serbarea celor o sută de 
ani dela adunarea din 1848 de pe Câmpia 
Libertăţii dela Blaj, păstorul Ardealului, I. P.
S. Mitropolit Nicolae, urmaşul lui Atanasie 
Anghel dela 1700 şi al lui Andrei Şaguna 
dela 1848, a exprimat încă odată dorinţa de 
realizare a unităţii noastre bisericeşti: „Ca 
urmaş al vechilor mitropoliţi ai Bălgradului, 
care aveau sub oblăduirea lor toată naţia 
românească din Ardeal, îndrept către voi, 
cei pe care interese streine v’au amăgit, 
despărţindu-vă de maica voastră cea bună, 
de Biserica ortodoxă, o chemare caldă de 
părinte: să vă întoarceţi acasă“.

Chemarea caldă a înaltului Ierarh a 
avut un viu răsunet în presa noastră, ca şi 
în sufletul tuturor românilor. Am dori să 
aibă ecou mai ales în sufletele celor care 
pot astupa această spărtură. Duşmanii au 
lovit puternic cu securea în trunchiul nea
mului. O aşchie a sărit. Din fericire mică. 
Precum, tot din fericire, această aşchie n’a 
căzut departe de tulpină, încât, readusă, le
cuirea se face repede.

Putem nădăjdui într’o revedere grab
nică ? Ne pregătim oare să tăiem viţelul cel 
mai gras pentru a ne veseli la praznicul 
acestei întoarceri acasă?

Ob. C. Diaconu
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Festivităţile centenarului 1848
Luna Iunie a fost proclamată „Lună 

comemorativă 1848“. De aceea în toată ţara 
s'au dat festivaluri în şcoli, în uzine, în 
sindicate, în sate şi oraşe, închinate revo 
luţiei din 1848. Guvernul a organizat festi
vităţi deosebit de impozante la Islaz şi la 
Bucureşti,

In  ziua. d e  9  I u n ie  s ’a  ţ in u t  o  m a r e

adunare la Islaz, în cadrul căreia au vor
bit: dl P. Constantinescu-Iaşi, prim-vicepre
şedinte al înaltului Prezidiu, dl Emil Bod- 
năraş, - ministrul Apărării Naţionale, ş. a. 
In seara zilei de 1 0  Iunie dl prim ministru 
Dr. Petru Groza a făcut o amplă expu
nere la Ateneul Român. In 1 1  Iunie s'a 
inaugurat Aşezământul Cultural „N. Băl- 
cescu“ şi muzeul „Momente din lupta pen
tru libertate a poporului român“. Cu acea
stă ocazie s'a citit o scrisoare a dlui Teo- 
hari Georgescu, ministrul Afacerilor Interne, 
preşedinte de onoare al Aşezământului cul
tural, care n'a putut participa personal la 
solemnitate. In aceeaşi zi şcoalele n’au ţi
nut cursuri şi au avut loc serbări come
morative în toată ţara. Programul festivi
tăţilor a continuat cu conferinţa dlui N. Po- 
pescu-Doreanu, vicepreşedinte al Arlus-ului, 
despre: „Nicolae Bălcescu" (16 Iunie) şi cu 
mari concursuri de cântece şi dansuri na
ţionale (27 Iunie), în cadrul cărora a vorbit 
dl Octav Livezeanu, ministrul Artelor şi 
Informaţiilor.

Toţi vorbitorii au remarcat eveni
mentele revoluţiei din Muntenia în lumina 
claselor sociale din 1848, scoţând în evi
denţă figura de vizionar a lui N. Bălcescu, 
şi au arătat că revendicările revoluţionare 
de atunci au devenit realitate deplină şi 
au fost chiar depăşite de-abia în vremea 
noastră.

*

La Sibiu, între festivităţile şcolilor şi 
sindicatelor remarcăm şedinţa dela Aca
demia teologică, în cadrul căreia au vorbit 
Păr. Rector N- Neaga, Păr. Prof. Dr. T. 
Bodogae şi N. Strt-za, student an. III. Tot 
la Academia teologică s'a deschis expoziţia 
comemorativă 1848, sub auspiciile Sindi
catului Corpului Didactic şi ale celorlalte in
stituţii de cultură din Sibiu (Regionala de 
Informaţii, Mitropolia, Astra, Arhivele Sta
tului, Bruckenthal). Cu adunarea şi aranja
rea materialului s'a ocupat Păr. Prof. Dr. 
T. Bodogae, ajutat de d. Gherasim (Astra), 
d-nii Dr. Bielz şi Horedt (Bruckenthal), 
Păr. Prof. Dr. Şt. Lupşa ş. a. Deschiderea 
expoziţiei a avut loc în 16 Iunie, prin cu
vântul dlui Cristinoiu, preşedintele Sindi
catului Corpului Didactic şi conferinţa Păr. 
Prof. Dr. Şt. Lupşa. Corul Primăriei, dir-

0 însemnare despre
revoluţia din 1848

.Istoria poporului nostru este în primul 
rând o istorie a satelor“, a spus undeva 
marele nostru istoric Nicolae Iorga, iar cro
nicele acestei istorii sunt adesea cărţile de 
ritual, în care umilii dascăli (cantori) şi pre
oţii însemnau cu multă grije evenimentele 
importante ce se iveau în viaţa satelor. 
Aceste cărţi au ajuns cu vremea să formeze 
pentru istoria noastră o preţioasă colecţie 
de documente. Greutatea cu care se procu
rau în trecut cărţile de ritual şi pietatea cu 
care erau păstrate au făcut din ele adevă
rate bunuri spirituale ale vieţii satelor. O 
faptă, un eveniment, ca să se bucure de a 
fi înscris pe filele lor, trebuia să fi avut o 
deosebită importanţă pentru viaţa satului, 
iar pietatea cronicarilor constitue un bun 
criteriu de cenzură, fiindcă nu oricine era 
îndreptăţit să scrie şi nu orice se putea scrie 
pe cărţile sfinte.

Cărţile de slujbă religioasă erau aduse 
cu multă tr;,dă de peste munţi, din Moldova 
sau din Ţara Românească, dela Buzău, Bu
cureşti sau R.-Vâlcea, iar costul lor de zeci 
şi sute de coroane era acoperit din contri
buţia întregului sat.

Pe filele vechilor cărţi de ritual se în
tâlnesc adesea mărturii ale unui trecut de 
sânge şi lacrimi, dar şi dovezi de credinţă 
nezdruncinată în dreptatea Iui Dumnezeu şi 
în viitorul poporului românesc. Dacă per
secuţia religioasă habsburgică distrugea mă
năstirile, închidea bisericile ortodoxe din Tran
silvania, întemniţa preoţii şi drepteredincioşii, 
credinţa ortodoxă lumina cu atât mai viu 
din focul pers :cuţiilor.

Am avut bucuria ca, deschizând o 
Evanghelie veche din biserica Blăjeni Plaiu 
corn. Blăjeni, jud. Hunedoara, protopopiatul 
Zarandului, se găsesc următoarea însem
nare, scrisă cu litere cirilice, pe ultima pa
gină, la marginea de jos:

„La anul 1848 sau început revoluţia 
toamna două săptămâni până în Simedru 
şi au tinut până în 849 în luna Iunie după 
Rusali(i) şi au arsu Unguri(i) în satul numit 
Blăjeni două Biserici, în Sat şi Plai.“

Evanghelia este bine păstrată, legată 
în piele, cu scoarţe tari din lemn, încheiată 
cu două copci de aramă. A fost tipărită la 
Sibiu, In anul 1659, la Tipografia diecezană,
„supt priveghierea şi cu binecuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Domnului Andreiu Baron 
de Şaguna, Episcop al Bisericii greco-răsă- 
ritene ortodoxe, în Marele principat al Ar
dealului“.

Comuna Blăjeni, vecină cu Abrudul şi 
Vidra, a făcut parte din focul revoluţiei dela 
1848. Cele două biserici din Cătunele Sat şi 
Plaiu au căzut pradă focului. Aceste biserici 
nu au fost îrsă nimicite complet, fiindcă zi
durile lor erau construite din piatra, ce se 
găseşte din abundenţă pe albia Crişului Alb. 
Peste câţiva ani, când interiorul şi acope
rişurile bisericilor vor fi fost reparate şi se 
vor fi procurat cărţi noui de ritual, croni
carul, al cărui nume nu-1  şlim şi căre pro
babil să fie preotul respectiv, va ii însemnat 
lapidar pe slânta Evanghelie lucrurile pe
trecute

Evanghelia din Biserica Blăjeni Plaiu 
stă de atunci pe tetrâpodul iconostasului şi 
generaţii după genereraţii credincioşii satului 
vin să i se închine

Pr. Prof. IOAN IONESCU
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jat de Păr. Prof. Gh. Şoima, a executat 
câteva bucăţi muzicale. Expoziţia are 3  

despărţăminte: I. Presa din 1848, care cu
prinde Manifestul comunist, presa română 
(Gazeta Transilvaniei, Organul luminării, 
Foaie pentru minte, inimă şi literatură ş. a.) 
ungară, săsească şi austriacă din 1848, plus 
ziarele de perete comemorative 1848—1948. 
II. Oameni şi fapte din 1848, care cuprinde: 
Revoluţia din Muntenia cu N. Bălcescu, 
proclamaţia dela Islaz şi Guvernul provi
zoriu, revoluţia din Moldova cu M. Kogăl- 
niceanu, revoluţia din Ardeal cu Avram 
Iancu, Adunarea dela Blaj, luptele din Ardeal 
(arătate pe hartă), desfiinţarea iobăgiei şi 
plângerile ţăranilor (Preotul N. Rădoi din 
Vulcan foloseşte în Iunie 1848 cuvântul: 
comunismus), E. Varga, arme, monede, cărţi 
despre 1848 ş. a. III. Sibiul în 1848, care 
cuprinde; un tablou al Sibiului în sec. XIX, 
Comitetul român din Sibiu, Grănicerii din 
Orlat, documente ale ţăranilor din judeţ, lup
tele pentru Sibiu — un tablou al rolului Si
biului în 1848 ş. a. Expoziţia, deosebit de 
instructivă, este cercetată zilnic de şcolari, 
muncitori, intelectuali etc. Ea e deschisă 
până lasfârşitul lunii Iunie.
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Opera socială a Bisericii
*

Pentru a face cunoscută opera socială 
a Bisericii, am adresat în numărul prece
dent al Telegrafului Român un apel către 
P. C. Protopopi şi Preoţi să ne trimită dări 
de seamă despre activitatea socială pe care 
o desfăşoară. Primul răspuns la acest apel 
ne-a venit din partea tânărului preot Avram 
Petric din Dtva, cunoscut cititorilor Tele
grafului Român din articolele sale publicate 
în acest ziar. Părintele Avram Petric ne 
trimite un articol — dare de seamă, din care 
extragem următoarele :

In calitatea de duhovnic onorific al 
Şcoalei Normale din Deva, C. Sa a urmat 
un „Curs de prim ajutor“, înfiinţat în această 
şcoală de Crucea Roşie, în colaborare cu 
Ministerul învăţământului public. In acelaşi 
timp, a avut şi sarcina de infirmier al şcoalei. 
In curând şi-a dat seama că atât în şcoală 
cât şi în parohie nu putea fi de vreun folos 
deosebit bolnavilor fără o mică trusă cu 
medicamente de primă necesitate. De aceea 
a făcut tot ce a putut şi şi-a procurat tifon, 
vată, gutapercă, tinctură de iod, apă oxi
genată, protargol, apă boricată, piramidoane, 
aspirine, prontozile, eşarfe, argirol, colir, 
cocaină, oieu camforat, alifie mercurială 
bedalonată, alifie sulfurată, ventuze, spirt 
denaturat, spirt medicinal, precipitat galben, 
carbonat de potasiu, sare amară, formalină, 
alifie pură, etc. etc. De asemenea, folosind 
sfaturile din cartea d-rului A. Buia, „Plan
tele noastre medicinale", a colectat şi uscat 
următoarele plante de leac: flori de teiu, 
flori de soc, flori de salcâm, muşeţel, coada 
şoricelului, muguri de flori de brad, aşmăţ, 
lumânărică şi busuioc sálbatée.. La cursu
rile de prim ajutor, Părintele Avram Petric 
s'a folosit mult de cartea d-rului A. Filitti 
„Noţiuni de prim ajutor medical“ şi de lu
crarea „Cartea sănătăţii", a d-rului I. Glăvan.

Posedând o trusă cu medicamente de 
prim ajutor, plantele medicinale amintite şi 
Molitvelnicul, Părintele Avram Petric se 
sim te în stare sä  p ă şea scă  „pe d ru m u l în 
sănătoşirii sufleteşti şi trupeşti a enoriaşului 
şi semenului de pretutindeni".

Dar Părincele Avram Petric, ştiind că 
„sectorul asistenţei sanitare din marele sector 
social este cel mai compatibil cu chemarea 
preoţească“, dă şi unele sugestii, pe care 
le transcriem întocmai:

1 . Mitropolia să iniţieze cursuri spe
ciale de prim ajutor, la care C. Preoţime 
să fie obligată a lua parte.

2 . Introducerea acestor cursuri şi la 
studenţii Aademiei Teologice „Andreiane“, 
pentru ca odată cu absolvirea cursurilor 
teologice să absolve şi cursul de prim ajutor.

3. Crearea de fonduri speciale în fie
care parohie pentru procurarea medica
mentelor de primă necesitate, precum şi a 
materialelor şi instrumentelor medicale de 
prim-ajutor, creându-se în acelaşi timp un 
mic dispensar medical pe lângă fiecare casă 
sau oficiu parohial sătesc — mai ales.

4. Dirijarea acţiunii de colectare, se
lecţionare şi uscare, după perioade de timp, 
a plantelor medicinale, fiecare parohie 
având grija ca, în colaborare cu copiii dela 
şcoala primară, să-şi procure plantele de 
leac mai însemnate.

începutul de asistenţă socială pe tărâm 
sanitar, făcut de tânărul preot Avram Petric 
dela Dava, ni se pare foarte meritoriu, iar 
sugestiile date de C. Sa sunt vrednice de 
luat în seamă. Aşteptăm răspunsuri şi dela 
alţi păstori sufleteşti care au desfăşurat o 
activitate socială vrednică de dat ca pildă.

T. R.

Pomenirea revoluţionarilor 
ucişi la 29 Iunie 1948
In prezenţa I. P. S. Patriarh Justinian şi 

a d-lui prof. Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, 
s’a săvârşit Sâmbătă pomenirea revoluţio
narilor ucişi cu prilejul ciocni ii dintre po
porul Capitalei şi armată, la 29 Iunie 1848. 
Serviciul religios a fost oficiat de soborul 
de preoţi şi diaconi ai catedralei, în frunte 
cu P. S. arhiereu Veniamin. La mormântul 
eroilor, aflat chiar pe dealul Patriarhiei, în 
stânga catedralei — s’au citit rugăciunile 
pentru odihnirea sufletelor celor ucişi în lupta 
pentru libertate.
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Pastorala familiei
Pastoraţia familiei este o problemă 

vitală a Bisericii, căci de felul cum vom şti 
ndruma viaţa căsătoriţilor, atârnă viitorul 
Bisericii şi al poporului nostru.

Sf. loan Gură de Aur, vorbind despre 
familia creştină, o numeşte „Biserica mică“, 
exprimând prin acest cuvânt duhul ce tre- 
bue să însufleţească viaţa celor căsătoriţi. 
Căci familia este căminul sfânt ai tuturor 
virtuţilor creştine. La baza ei stă nu atât 
dorinţa de plăcere simţuală, ci mai ales 
nevoia ce o simte omul de comuniune, de 
raporturi sufleteşti, de înţelegere şi încre
dere reciprocă. In sufletele tinerilor tre- 
buesc cultivate acele însuşiri, cari îi fac să 
se apropie sufleteşte, înlesnindu-ie comu
niunea spirituală, fără de care nu e cu pu
tinţă închegarea vieţii de familie. In acea
stă privinţă, trebue să recunoaştem că ti
neretul e prea puţin ajutat să-şi netezească 
drumul spre viaţa familială, fiind lăsat la 
voia întâmplării. Taina căsătoriei e înţe
leasă de tinerii noştri prea uşor, fiind so
cotită de unii ca o datorie dela care nu te 
poţi sustrage, iar de alţii ca un mijloc de 
câştigare a bunurilor materiale. Despre ra
porturile sufleteşti şi unitatea de conştiinţă 
ce trebue să stea la baza vieţii de familie 
prea puţin îşi dau seama tinerii candidaţi 
la căsătorie. Din pricina nepregătirii sufle
teşti se întâmplă acele crize de viaţă fa
milială, care duc de multe ori la destră
marea căminului conjugal şi în cele din 
urmă la divorţ. Te surprind nenumărate 
cazuri de neînţelegere şi despărţire a celor 
ce s’au legat înaintea lui Dumnezeu să fie 
uniţi pe totdeauna.

Pe cât de înaltă este comuniunea de 
iubire când o privim în lumina sf. taine, pe 
atât de grozavă este ruptura ce se pregă
teşte în sufletele celor nărăviţi cu păcatele. 
Neîncrederea, bănuiala, suspiciunea, sunt 
agenţii care contribue efectiv la desagre- 
garea vieţii familiale. Viermele care distruge 
în mod sigur viaţa de familie este imora
litatea, practicată atât înainte cât şi după 
căsătorie. Duşmanii cei mai mari ai vieţii 
conjugale sunt: patima beţiei şi a desfrâ- 
nării. De aceea o acţiune de îmbunătăţire 
a căminului conjugal trebue să urmărească 
combaterea vicblor sociale şi o educaţie 
mai stăruitoare pe linia pozitivă a virluţilor 
creştine Aici e rolul important al preotului 
duhovnic, care va chema cu timp şi fără 
timp pe tinerii din primăvara vieţii să-şi 
călăuzească paşii după poruncile lui Dum
nezeu. O catehizaţie privitoare Ia viaţa so
cială e cea mai bună şcoală ia moralităţii. 
Convorbirea intimă făcută cu scopul de a-i 
face atenţi cu privire la aşa numitele „pă
cate neiertate“, este cred un memento ce-i 
va păzi de multe căderi. Cea mai binefă
cătoare influenţă a preotului este în sf. 
taină a mărturisirii. Aici are ocaziunea po
trivită să toarne în sufletul tinerilor mân
tuitoarele învăţături, care îi vor scoate din 
valul păcatelor şi le vor arăta frumuseţea 
vieţii curate. Se va atrage atenţia tinerilor 
asupra păcatelor ce veştejesc floarea vieţii

şi vor fi îndemnaţi să-şi păzească fecioria 
neîntinată de păcate ruşinoase.

Cisătoria, taină a comuniunii sfinte, 
cere integritatea trupească şi sufletească a 
celor ce s’au hotărît să-şi aparţină toată 
viaţa. In vasele curate şi neştirbite de lo
viturile păcatului, îşi trimite Dumnezeu ha
rul său sfinţitor, care uneşte pe cei căsă
toriţi într’un gând şi într’o comunitate de 
destin. Ca această comuniune să fie cât 
mai trainică, tinerii ce se căsătoresc îşi 
unesc nu numai zestrea lor materială ci 
mai ales cea sufletească, chezăşia sigură 
a dăinuirii legăturii lor sfinte. De aceea cel 
dintâi pas spre viaţa familială este cuno
ştinţa sinceră ce trebue s’o aibă despre 
sine tinerii ce vor să se căsătorească. In 
taina sf. Spovedanii, pe care tinerii sunt 
povăţuiţi s’o facă înaite de căsătorie, preo
tul va cerceta substratul sufletesc al vie
ţii lor trecute şi-i va învăţa cele de cu
viinţă în velerea sf. Taine. Va insista în 
chip deosebit asupra vieţii lor intime, fă- 
cându i atenţi să păstreze buna cuviinţă în 
ce priveş'e moralitatea înainte de cununie.

Aşa pregătit sufleteşte, cu încredere 
ui ajutorul lui Dumnezeu, păşesc cei aleşi 
ai darului să primească pe capetele lor cu
nuna dragostei dumnezeeşti, menită să le 
sfinţească viaţa în duhul lui Hristos. Cât 
de frumoase sunt rugăciunile prin care 
preotul invocă harul dumnezeesc peste cei 
„cu slavă şi cu cinste încununaţi“. Preotul 
se roagă Domnului.- „Dă-Ie lor roadă pân- 
tecelui, prunci buni, înţelegere sufletească 
şi trupească, şi bineplăcând înaintea ta să 
strălucească ca luminătorii pe cnr întru tine 
Domnul nostru“. La această bucurie iau 
parte -sfinţii şi mucenicii, care bine s’au 
nevoit şi s’au încununat, ca să le trimită 
din cerul milostivirilor dar de viaţă şi de 
luptă duhovnicească. In rugăciunea sa 
preotul se roagă Domnului să arate nunta 
lor cinstită, patul lor neprihănit şi să pe
treacă traiul lor fără de prihană. „Şi-i în
vredniceşte pe dânşii să ajungă întru bă
trâneţe fericite, cu inima curată, lucrând 
poruncile Tale“.

Aşa încep cei uniţi prin harul sfintei 
cununii să-şi ţeasă pânza vieţii lor, cu 
trudă şi jertfă, păzind hotarele legii. Ei vor 
avea să împartă pâinea bucuriilor şi neca
zurilor vieţii, nădăjduind şi rugând pe bunul 
Dumnezeu să le ajute. Viaţa de familie ri
dică multe greutăţi în şirul anilor rânduiţi 
de Dumnezeu celor căsătoriţi. O luptă a- 
prigă şi de multe ori neînţeleasă au să 
ducă soţii în năzuinţa lor spre împlinirea 
rostului lor în lume. De malte ori necazu- 
zile vor să îngenunche credinţa şi drago
stea vieţii familiale, dar mâna ocrotitoare 
a lui Dumnezeu va păzi pe cei nevinovaţi.

Pomul familiei creşte şi rodeşte în 
pruncii cei nevinovaţi, care sunt un semn 
al binecuvântării lui Dumnezeu pentrn fa
milia credincioasă. „Pruncul — după cum 
zice un tânăr şi entuziast teolog — este 
fereastra neprihănirii, prin care lumina pură 
a cerului pătrunde în casa părinţilor“

„Copilăria este prelungirea cerului pe pă
mânt“. Cât de mult se bucură părinţii când 
văd cum creşte şi înfloreşte viaţa în jurul 
lor! Câtă nădejde nu leagă ei de micii lor 
copii pe care vor să-i vadă mari şi bine 
educaţi! Tocmai grija aceast t a educaţiei 
şi a creşterii copiilor îi face pe unii pă
rinţi să fie îndoielnici şi să-şi încarce su
fletul cu păcatul aşa de greu al lepădării, 
asemenea celui ce a vândut pe Domnul 
pentru treizeci de arginţi. Astfel de pă
rinţi sunt potrivnici providenţei dumne
zeeşti, nesocotind cu ştiinţă şi voinţă le
gământul sfânt al cununiei. Din pricina a- 
cestei nelegiuiri se sapă prăpastia adâncă 
între Dumnezeu şi om. Din adâncuri de 
conştiinţă se aude glasul mustrător: Omule 
unde eşti? Cu ce drept ai oprit viaţa?- 
Oare tu ai dat-o? Sunt întrebările cerului 
care urmăresc toată viaţa pe cei vinovaţi. 
Din pricina acestui păcat de moarte şi a 
altor păcate care bat mereu la uşa con
ştiinţei, neliniştea şi îndoiala pun stăpânire 
peste viaţa familiei, făcând-o să tânjească 
şi să se veştejească. „Copilul şi dragostea 
reciprocă trebue să meargă mână în mână 
fără să se vrăjmăşească“. Fecunditatea tru
pească, arătată într’un număr limitat de co
pii, nu este cuprinsă în legea căsătoriei. 
Renunţarea la fecunditatea trupească nu e 
justificată, decât prin consacrarea unei 
vieţi spirituale.

La răspântiile vieţii familiale : boală, 
necaz, moarte, omul se vede silit să şi facă 
un examen de conştiinţă şi să se întrebe 
de ce pătimeşte. Sunt ocazunile cele mai 
potrivite a face pe om să se gândească la 
Dumnezeu şi să-şi revizuiască viaţa. Preo
tul va folosi aceste prilejuri să dea sfaturi 
înţelepte, mângâind sau mustrând pe cre
dincios, după cum cere nevoia bunului lor 
progres duhovnicesc. La astfel de oca- 
ziuni intră preotul în intimităţile vieţii de 
familie, sfătuindu-i pe căile cele bune ale 
mântuirii. La naşterea pruncului este un 
pri'ej binecuvântat de vizită pastorală în 
mijlocul familiei, bucurându-se împreună cu 
părinţii pentru noul venit în lume. Dar mai 
ales în încercări şi suferinţe, prezenţa 
preotului în mijlocul familiei este de mare 
însemnătate. Nimenea altul nu poate să 
înţeleagă şi să aline durerile sufleteşti, ca 
preotul, trimisul lui Dumnezeu către sufle
tele ostenite şi încercate. Credinciosul nu 
uită vizitele preotului in familie. Astfel de 
vizite în familie au o importanţă capitală 
în lucrarea de întărire duhovnicească a cre
dincioşilor noştri.

Pe lângă acţiunea directă de pasto- 
raţie a familiei, se poate desfăşura o bine
făcătoare influenţă mijlocită de credincioşii 
noştri, Mai ales în certurile şi necazurile 
vieţii familiale, o mijlocire binefăcătoare 
din partea unui credincios poate să aducă 
pace şi bună înţelegere. Ce ne-ar împie
deca pe noi să facem un cerc al prieteni
lor familiei? Mă gândesc Ia cei mai buni 
credincioşi ai Bisericii, care ar primi însăr
cinarea să intervină cu duhul păcii şi al 
bunei voiri în mijlocul familiilor bântuite de 
tot felul de năpăstuiri. Această intervenţie 
cere mult tact şi înţelepciune.

Dar mijlocul cel mai bun de influenţă

în familie este cunoştinţa şi prietenia ce 
ne-o întind la tot pasul copiii. Prin ei cu
noaştem spiritul ce domină în familie. Co
pilul deschide uşa sufletului părinţilor. O 
înnoire a vieţii familiaţe începe dela vlă
starele tinere care vor fi crescute în frica de 
Dumnezeu şi ascultare de Biserică. La vâr
sta adolescenţei, când viaţa se revarsă ca 
un râu gălăgios, e nevoie de intervenţia 
preotului care ştie îndruma energiile tine
reşti spre scopuri nobile. Un cor bisericesc 
introduce multă armonie şi dragoste de bi
serică în sufletul tineretului. Cu aceasta am 
încheiat ciclul vieţii familiale, sesizând 
doar actele mai importante din viaţa fa
miliei.

Oricâte ar fi mijloacele practice de 
refacere a moralităţii familiale, ele trebuesc 
miruite de duhul dragostei Iui Hristos şi de 
râvna de a creşte fii devotaţi ai Bisericii. 
Ori latura aceasta a înduhovnicirii omului 
şi a familiei nu stă în stăpânirea noastră, 
ci a Domnului. De aceea adeseori trebue 
să îngenunche preotul Ia rugăciune pentru 
fiii parohiei sale şi să ceară dela Dumne
zeu să păzească turma sa de vrăjmaşii 
văzuţi şi nevăzuţi cari vor s’o prade.

Familia creştină este plămada vieţii 
adevărate în lume. De ea atârnă o nouă 
orânduire a vieţii sociale. Fi-va ea în stare 
să reziste ispitelor veacului ? E marea în
trebarea ce apasă pe umerii noştri, celor 
ce avem să răspundem de mântuirea oa
menilor şi a familiei. De felul cum vom 
şti turna duh de viaţă nouă în in'ma fa- 
mliei, atârnă comunitatea de iubire a Bi
sericii şi o nouă viaţă socială. „Dumnezeu 
şi-a interzis să populeze cerul fără con
cursul nostru“, a spus un cugetător creştin.

Regenerând familia prin duhul vieţii 
creştine, Biserica va spori binele şi ferici
rea mult dorită de toţi şi va înmulţi fái îm
părăţiei lui Dumnezeu în lume.

Ieromonahul Serafim 
lllltlllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllljlllllll 
Nr. 4615/1948.

Comunicat oficial
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 706 din 

12 Iunie a. c., comunică următoarele:
In conformitate cu hotărîrea luată de 

Sfântul Sinod în şedinţa sa dela 24 Mai a. c., 
pe baza Constituţiei votată de Marea Adu
nare Naţională a Republicii Populare Ro
mâne la 13 Aprilie a. c., formula de pome
nire a Capului de Stat în biserici şi la sluj
bele religioase este următoarea:

,,...Membrii Prezidiului Republicii Popu
lare Române, pentru sănătatea şi mântui
rea lor...“,

Cucernica noastră preoţime va exe
cuta întocmai aceste dispoziţiuni.

Sibiu, 23 Iunie 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc

.... ........ ....................... .......«pv**................... ...................... .

La Buşteni s'a inaugurat în ziua de 
30 Mai a. c. căminul de orfani de râzboiu 
„9 Mai“, instalat în localul hotelului „Pa
lace“. Căminul are o capacitate de 400 
copii, având 1 2  dormitoare mari, săli mari 
de clasă, unde vor funcţiona curs primar 
şi gimnaziu unic, etc.

* F O I  Ş  O A R A

Rolul Sibiului
în Revoluţia din 1848—49

(Urmare din Nr. 11—12)
Soldaţii care păzeau în stradă, văzân- 

du-1, l-au lăsat să fugă. Bărnuţiu a scăpat 
ca prin minune, căci afară îl aştepta căruţa 
unuia Şandor din Cenade, cu care voiau 
să-l transporte la Cluj.

August Treboniu Laurian locuia în 
cvartir la Nicolae Bălăşescu, amândoi fiind 
urmăriţi. O ceată de grenadiri îl aşteptau 
pe Laurianu la gazda lui. Dar el aflând, se 
pregătea să plece din Sibiu la Braşov şi 
de acolo în Ţara Românească. Dobokay 
auzi de aceasta şi împreună cu locotenentul 
Bânffy şi o patrulă numeroasă merseră la 
Hessler, de unde trebuia să plece Laurian. 
II prinseră tocmai în momentul când voia 
să se despartă de mama sa — căci părinţii 
lui erau din Fofeldea Sibiului, tatăl lui fiind 
preot acolo. A fost arestat şi escortat la 
cazarmă. De asemenea a fost arestat şi Bă
lăşescu, confiscându-li-se şi corespondenţa.

Arestarea acestor doi fruntaşi produse 
o vie agitaţiune printre românii din Sibiu 
şi din împrejurimi, ba chiar şi saşii se scan
dalizară de această arestare arbitrară, fă
cută fără ştirea magistratului şi poliţiei din 
localitate.

Arestarea s'a făcut Vineri în 18 Au
gust. Poporul din satele din jurul Sibiului 
s'a răsculat sub conducerea lui Bărnuţiu 
şi a tatălui lui Laurianu. Ca la 400 oameni 
au venit la Sibiu, înarmaţi, şi au cerut, prin 
o delegaţie, dela generalul Gedeon, să ştie 
pentru ce sunt arestaţi conducătorii, care 
le aduc lumină, şi să fie eliberaţi cât mai 
repede.

înţelegând apoi că ungurii vor să-i 
ducă peste noapte pe arestaţi din Sibiu la 
vreo închisoare ungurească, grănicerii ro
mâni rămaseră noaptea de pândiră în a- 
propierea cazarmei, iar ţăranii păzeau dru
murile, oprind şi cercetând toate căruţele 
ce treceau, ca nu cumva să fie transportaţi 
arestaţii.

In săptămâna următoare tumultul 
crescu în Sibiu şi mai mult, pentrucă ve
nise ştirea că se apropie de Sibiu un nu
măr de 8 . 0 0 0  de români, venind de către

Ápold. Acestora li se adăugară şi grăni
cerii din com. Veştem, aşa că numărul mul
ţimii se ridică la 1 0 .0 0 0 . Printr'o nouă peti- 
tiune cerură generalului Gedeon eliberarea 
conducătorilor, spunându-i printre altele; 
„Am înţeles că ungurii vreau să ducă pe 
oamenii noştri în ţara lor, la închisoare, şi 
noi am venit, ca dacă vor vrea să-i ducă 
să-i scoatem din mâinile lor“ (Gh. Bariţiu: 
Părţi alese din Istoria Transilvaniei, Sibiu 
1850, voi. II. p. 182).

Béldi, văzând acestea, fugi la Cluj. 
Generalul Puchner plecă la Alba-Iulia să 
ceară baronului Vay eliberarea arestaţilor, 
lăsând vorbă că, dacă până Vineri 25 Au
gust nu se întoarce, sau el sau o ştafetă, 
arestaţii să fie eliberaţi.

Poporul se retrase la Orlat, unde în 
27 August era adunarea Regimentului II de 
grăniceri. In 25 seara, nesosind nimic dela 
Alba-Iulia, au trimis trăsura colonelului cu 
fiul său şi cu locotenentul Novac, urmaţi 
de alte trăsuri şi popor, că să ridice pe 
arestaţi şi să-i ducă la Orlat. Mulţimea, 
care se adunase în faţa cazărmii — „Mihai 
Viteazu“, de azi — era în număr impre
sionant, ceea ce neliniştea armata. Colo

nelul Pfersman, neprimind nimic dele Alba- 
Iulia, eliberă pela orele 8  seara pe arestaţi, 
care fură purtaţi în triumf până la Orlat, în 
strigătele mulţimii de „Trăiască naţiunea 
română“, „Trăiască Laurianu“.

Astfel, prin vigilenţa poporului au fost 
eliberaţi cei doi conducători. Legătura 
strânsă dintre conducători şi popor s’a do
vedit mai puternică decât vicleşugul şi te
roarea unor stăpânitori lipsiţi de scrupule. 
Conducătorii românilor şi-au însuşit cuvin
tele lui Bărnuţiu, adresate cu ocazia adu
nării din Dumineca Tomii: „Ţineţi cu po
porul, ca să nu rătăciţi“ — iar poporul a 
înţeles să-i apere pe aceşti conducători,
care şi-au pus viaţa în slujba lui.

*
* *

Aceste două episoade pun în lumină 
favorabilă oraşul Sibiu, care prin repre
zentanţii săi a înţeles momentul istoric, l-a 
trăit din plin, a luptat şi a cules, mai târ
ziu — mai ales datorită tenacităţii lui Şa- 
guna — roadele luptei, în limita posibili
tăţilor încuviinţate de împrejurările vremii.

Din expunerea sumară a acestor două 
episoade caracteristice, credem că se poate 
scoate încheierea că Sibiul a avut un rol 
prepoderent şi determinant în revoluţia din 
1848—49. NIC, STREZA, stud. teol.
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INFOHMATIDNI
INTERNE:

Duminecă, 20 Iunie a. c., s’a făcut la 
Bucureşti instalarea d lui dr. Moses Rosen 
ca Şef-Rabin al populaţiei evreeşti din Re
publica Populară Română.

La această solemnitate, d. prof, Stan- 
ciu Stoian, ministrul Cultelor, vorbind în nu
mele guvernului, a evidenţiat personalitatea 
d-lui dr. Moses Rosen, apoi a arătat că Gu
vernul a înţeles să pună în practică egali
tatea in dreptu i a tuturor naţionalităţilor 
conlocuitoare din Republica Populară Ro
mână.

In numele I. P. S Patriarh Justinian a 
vorbit P. S, arhiereu Pavel Şerpe, vicarul 
sf. Patriarhii.

DI Prof. Stanciu Stoian mia strul Cul
telor, a ţinut la Bucureşti în ziua de 16 Iu
nie a. c., în A la Fundaţiei Universitare din 
Piaţa Republicii, o importantă conferinţă cu 
subiectul: „Probleme pedagogice şi şcolare 
în preocupările generaţiei dela 1848“.

Di Gh. Vasilichi, min strul învăţămân
tului public, a acordat absolvenţilor semi- 
nariilor teologice ortodoxe dreptul de a se 
înscrie şi prezenta direct la bacalaureat, fără 
examen de diferenţă.

Ministerul 'Sănătăţii a înfiinţat, cu în
cepere dela 20 Iunie a. c., o şcoală de teh
nicieni radiologi şi o şcoală de geniu sa
nitar. Elevii acestor şcoli, recrutaţi dintre 
absolvenţii a 4 clase de liceu teoretic sau 
industrial, sunt întreţinuţi absolut gratuit de 
ministerul sănătăţii pe toată dur„ta cursu
rilor (18 luni cei dintâi; 8  luni cei de-al- 
doilea).

Sfatul Sanitar creat de ministerul să
nătăţi este format din profesori unive/sitari 
şi are sarcina de a elabora legile şi regu
lamentele necesare în acţiunea de rezol
vare a marilor probleme sanitare. Coman
damentul unic al sănătăţii va lucra în strâr să 
legătură cu acest sfat sanitar.

P e n s i u n e a  dela Schitul Păltiniş, va fi 
deschisă dela 1 Iulie până la 15 Septemviie 
1948. Situată în cea mai frumoasă regiune 
climaterică din munţii Sibiului, înzestrată cu 
tot confortul, este o casă de elită. B că 
tărie îngrijită, preţuri convenabile. Informa- 
ţiuni la Consiliul Arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu — Telefon 413

D elegaţia Bisericii ortodoxe române, 
care pleacă la începutul lunei Iulie la Mos
cova, spre a participe la sărbătorirea împli
nirii a 500 de ani dela dobândirea autoce
faliei Bisericii ortodoxe ruse şi la conferinţa 
panortodoxă ce va avea la Moscova tot în 
luna Iulie, va fi alcătuită din I. P. S. Pa
triarh Justinian, I. P. S. Firmilian, arhiepis
copul Craiovei, P. S. Nicolae Colan, epis
copul Cluju ui, Pr. P. Vintilescu, prof. uni
versitar, Pr. Neaga, interpret, D. Stanciu 
Stoian ministrul Cultelor, va reprezenta gu
vernul ţării la serbări şi la conferinţa inter- 
ortodoxă.

Luni, 14 Iunie a. c., s'a deschis la 
Facultatea de Medicină din Bucureşti „Ex
poziţia Medicinei Române", organizată de 
Institutul Român de Cultură Universală. 
Cu prilejul Expoziţiei s'a organizat şi o Săp
tămână Medicală, între 14—21 Iunie a. c., 
în cadrul căreia au avut loc importante con
ferinţe şi comunicări ştiinţifice.

Ambulatorul policlinic Sibiu a dat 
într'un an (1947) 40.000 consultaţii.

EXTERNE

La Varşovia s'a ţinut o conferinţă a 
miniştrilor de externe ai U. R. S. S., Al
baniei, Bulgariei, Cehoslovaciei, Jugoslaviei, 
Poloniei, României şi Ungariei. Conferinţa 
a fost consacrată chestiunii recomandărilor 
conferinţei londoneze referitoare la Ger
mania. Conferinţa dela Varşovia a făcut 
propuneri concrete, rezumate în 5 puncte, 
pentru soluţionarea problemei germane şi în 
interesul păcii şi securităţii tuturor popoa
relor.

Polonia şi Ungaria au semnat un tratat 
de prietenie colaborare şi asistenţă mutuală.

Grevele se ţin lanţ în Franţa, Belgia, 
Italia, Anglia şi Statele Unite ale Americii.

Dela Administraţia
Telegrafului Român

Potrivit angajam entului ce ne-am  
luat în tr 'unu l din numerele precedente 
ale T elegrafu lu i Român, m enţiona -a 
mai jos Parohiile care au răspuns ape
lului nostru, achitând abonam entul pe 
anii 1947 şi 1948. Mulţumim călduros 
P. C. Parohi respectivi.

Sunt unele Parohii care au p lătit 
abonam entul pe 1948, dar nu l-au  p lătit 
pe 1947 sau au trim is numai aconturi 
în lei nestabilizaţi. Rugăm pe P. C. P a
rohi să pună în  bună rândulală  şi acea
stă datorie.

Recipisele de p lata  abonam entului 
servesc ca acte justificative la gesti
unea parohiilor.

Nădăjduim ca toate Parohiile şi 
toţi abonaţii T e le g ra fu lu i H@mân să 
ne înţeleagă şi să ne ajute ca să apară 
ziarul regulat, în bune condiţiuni teh 
nice şi cu num ăr sporii de pagini.

Lista P a ro h iilo r care  a u  a c h ita t  
ab o n am en tu l p e  1947 şi 1 9 4 8

Sibiu-Iosefin, Petroşani, B iscaria, Hune
doara, Mediaş, Petrila-Lunca de sus, P etrila- 
Poeni, Sighişoara (trei parohii), Agârbsciu, A l- 
ţina, Archita, A ita-m edie, Băcel, Baciu, Bârghiş, 
Boholt-Deva, Boian, Bruiu, Budila, Bungard, 
Cacova, Cacoviţa, Căstău, Cernatu, Chesler, 
Cigmău, Costeşti, Covasna, Crişeni, Daia-ro- 
mână, Drâmfaariu, Felm er, Ghimbav, Hurez, la -  
cobeni, ighişul-nou, Ighişul-vechiu, Limba, Luncai 
Luncoiul de jos, M ărgineni, Mateiaş, M ihăileni, 
Mohu, Nădăştia de jos, Poplaca, Porumbacul- 
de jos, Preşm er, Pricaz, Râşnov-Olt, Sâmbăta 
de jos, Săsănş, Satulung-Sf, Adormire, Satulung- 
Sf. Arhangheli, Sibiel, Sibişelul-vechiu, Şesuri, 
Şinca-nouă, Şura-mare, Tău, Tilişca, Turnişor, 
Văleni, Veseud-Agnita, Veseud-M ediaş, V iştea  
de jos, Zârneşti, Zizin, Orlat, Mândra, Lndişor, 
Loman, Porceşti, Vulcez, Şomărtin, Micfalău, 
Săcădate, Ungra, Vecerd, Bogata Olteană,

Rectificări
Datorită unei greşeli tipografice, nu

mărul precedent al „Telegrafului Român“
a. a p ă r u t  cu  data  d e  13 M ai, în  lo c  de 13
Iunie. De asemenea, cuvântul „răsură“ din 
versul al patrulea al poeziei „Mama" a a- 
părut, la un număr de exemplare, „răsună“. 
Errare humánum est...
Illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
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Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. I TELIU din protopopiatul Oituz, jud. 
Braşov, se publică concurs cu temen de 30 
zile dela prima publicare în Telegr. Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salariul dela Stat, conform gradului 

de pregătire.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 ca

mere, bucătărie, bucătărie de vară, grajd şi 
şură în stare bună.

3. Sesiune parohială de 3 jug. 3 / 4 st. p. 
arabil şi 7 jug. fânaţ

4. Patru stânjeni de lemne de foc trans
portaţi în curtea parohială.

5. Stola obişnuită în parohie.

O b l i g a ţ i u n i :
1. Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători în mod regulat.
2. Va preda catehizaţia Ia elevii dela 

şcoala primară din Teliu şi Teliu-Vale
3. Va lucra în mod activ cu societă

ţile religioase din parohie: Reuniunea fe
meilor şi Societăţile tineretului.

Cererile de concurs, împreună cu do
cumentele prescrise, precum şi binecuvân
tarea de candidare din partea P. V. Cons, 
arhiep., se vor înainta Oficiului protopopesc 
Oituz, cu sediul în Tg.-Săcuesc, jud. Trei- 
scaune, în termenul prescris.

Concurenţii se vor prezenta în parohie 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a Oficiului protopo
pesc, spre a liturghisi, predica şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopopesc Oituz, în înţele
gere cu Consiliul parohial din Teliu.

Tg.-Săcuesc, la 27 Mai 1948.
loan I. Rafiroiu
Adm. protopopesc

Rusaliile la Sibiu
In Dumineca Rusaliilor a slujit 1 P. S. 

Mitropolit NI OLAE, înconjurat de un sobor 
de protopopi, preoţi şi dia oni In timpul 
sf. Liturghii I. P. S. Sa a hirote .it pe Păr. 
Prot ieronim Grovu ca protopop stavrofor 
şi pe Păr. Prof. Dr. N. Terchilâ şi Dr Gr.
T. Marcu ca protopopi onorari şi a hirotonit 
ca preot pe diaconul V. Câmpean dela Stă- 
nija de sus. Răspunsurile Ie-a dat corul a- 
tedralei, condus de Prof. Gh. Şoima.

La sfârşitul slujbei a prelicat I. P. S. 
Mitropolit NICOLAE, pornind dela cuvintele 
Mântuitorului: „Eu sunt lumina lumii...“. 
Hristos este lumina vieţii, care a cuprins 
toate popoarele şi le-a transformat sufletul, 
înnobilându I şi câlăuzindu-1 spre desăvâr
şire. Aceasta a fost ideia centrală a predicii.

Atât slujba, cât şi predica, au produs 
o impresie de mare sărbătoare asupra cre
dincioşilor.

In Lunea Rusaliilor a slujit P. S. IEO- 
DOR, Arhiereu-Vicar al Arhiepiscopiei noa
stre, înconjurai de un sobor de preoţi şi 
diaconi, P. S. Sa a predicat despre Rusalii 
ca praznic ai Bisericii. Biserica nu e numai 
formă, ci ea e vie în sufi.tele noastre, a 
afirmat P. S. Sa. De Rusalii a fost distins 
cu brâu- roşu Pár. Prof. Dr. T. Bodogae,

Astfel şi la aceste Rusalii flăcările Du
hului Sfânt s’au revărsat peste credincioşi 
prin lucrarea „apostolilor“ în Biserica lui 
Hristos.

Nr. 4592/1948.

Circulară
către  toa te  parohiile din Arhiepiscopie

Având în vedere că suntem la jumă
tatea anului curent şi Oficiile parohiale n'au 
achit t nimic din darea generală de cult şi 
foarte multe parohii n’au achdat-o nici pe 
anul trecut, Consiliul arhiepiscopesc a ajuns 
în situaţia neplăcută de a nu mai putt a face 
faţă necesităţilor curente de plată.

De aceea îndrumăm Oficiile noastre 
parohiale să trimită imediat Casseriei noa
stre sumele restante şi curente pentru da
rea de cult.

Aşteptăm ca acest ordin să fie exe
cutat de Cucernicii ; ărinţi conducători ai 
Oficiilor parohi de fără nicio întârziere.

Sibiu, la 17 Iunie 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 4696/1948.

Comunicat
Individul Titus Sirca, originar din co

muna Mănerău, jud Arad, fiul învăţătorului 
pensionar de acolo şi fost , frate“ în mănă
stirea Hodoş Bodrog, — „fără a avea hi
rotonirea întru preot“ — sub denumPea de 
protosinghel Teoctist Sirca, a săvârşit mai 
multe servicii dumnezeeşti în parohiile va
cante Tomnatecul de jos şi Tomnatecul de 
sus din judeţul Hunedoara, în care a făcut 
şi unele escrocherii şi apoi a dispărut în loc 
necunoscut.

II denunţăm opiniei publice şi dacă va 
fi descoperit să îie dat pe mâinile orga
nelor de Siguranţă ale Statului.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 4455/1948

Concurs
Pentru întregirea posturilor vacante de 

secretar şi bibliotecar dela Academia teolo
gică „Andreiană“ din Sibiu, se publică con
curs, cu termen de 15 zile, invitând dori
torii de a ocupa unul din aceste posturi să 
înainteze cerere de concurs la Consiliul ar
hiepiscopesc, La cerere să anexeze actele 
personale şi de studii. Candidaţii la postu
rile de secretar şi bibliotecar trebue să aibă 
licenţa în teologie şi vor beneficia de sa
lariu dela Stat, secretarul având coeficientul 
de salarizare 3,50, iar bibliotecarul coefi
cientul 2,90.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 1 a Iu
nie 1948.

Consiliul Arhiepiscopesc

Asociaţia Cierului — Secţia : ibiu

Comunicai
Având în vedsre că Fondul de ajuto

rare preoţesc a fost reactivat cu data de 1 

Septemvrie 1:47 şi prin faptul că o parte 
din Cucernicii preoţi nu răspund a circula
re e noastre Nr )3— 947 şi 2 1948 şi la 
în itaţiile făcute prin oficiile protopopeşti 
ca să achite regulat cotizaţiile lunare de 
Lei 100, pentru membru, şi Lei 50 pen
tru soţie sau văduvă suntem puşi în situa- 
ţia de a nu putea achita în caz de moarte 
ajutoarele statutare cuvenite celor în drept.

Ru^ăm dn nou pe această cale pe P. 
C. pro opopi şi C. preoţime a se pune la 
curent cu cotizaţi le lunare de regie, iar pe 
viitor imediat la primi ea salariilor să de
pună la Oficiile protopopeşti sumele vlive- 
nite, — care centralizându-le le va înainta 
cât mai urgent Oficiului nostru de cassă cu 
raport şi tablou nomi al

Constatăm din rapoartel înaintate i ână 
în prezent că unii protopopi au trecut în 
tablou şi au încasat cotizaţiile şi dela o 
pai te dur preoţi şi văduve cari n’au fost 
membri ai acestui fond, ceea ce denotă că 
nu cunosc regulamentul şi deci preezăm:

Membri ai Fondului de Ajutorare preo
ţesc sunt în mod obligators toţ preoţii cari 
au fost în activitate la 1 Iunie 1932, precum 
şi cei pensionaţi sau numiţi după această 
dată, iar soţiile sunt considerate meu bre 
numai acelea ai căror soţ a fost în activi- 
ta e la 1 Ianuarie i93j sau au lămas vă
duve după această dată. Restul preoţi or 
sau văduvelor pensionaţi înainte de datele 
de mai sus, în baza prevederilor regula
mentare, nu pot fi primiţi membri ai ace
stui fond.

De asemenea mai constatăm că sunt 
unii preoţi cari n’au achitat cotizaţiile lu
nare pe anul 1947 şi de A au depăşit ter
menul de 6  luni, cât prevede art. 6  din re
gulament, ceea ce a tras după sine pier
derea calităţii de rm mbru. Deci, pentru ace
ştia, reînscrierea se poate fa e numai în 
cazul că odată cu cotizaţiile lunare curente 
vor depune din nou taxa de fondare de 
Lei 200 pentru membru şi Lei 100 pentru 
soţie sau văduvă Iu caz contrar, cotizaţiile 
achdate fără taxa de fondare nu d u drept 
erezilor să beneficieze de ajutorul de înmor
mântare statutar. De asemenea şi membrii 
noi înscrişi sunt obligaţi să achite taxa 
de fondare.

Rugăm stăruitor C, Preoţime a fi cu 
multă punctualitate la achitarea cotizaţiilor, 
pentru a ieri fami ia sau erezii celor dece
daţi, ca din lipsă de numerar să nu poată 
ridica la caz de moarte ajutorul cuvenit.

Biroul Asociaţiei Clerului
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Nr. 349/1948.

Concurs
(6 ) 2 - 3

Penlru întregirea parohiei vacante de 
clasa a Ii-a Sâmbăta de jos, din pro'o- 
popiatul ort. rom. Fagăraş, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român,

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salarul dela Stat.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 ca

mere şi una bucătărie, grajd, şură, grădină 
mare, situate pe şosea, lângă vale.

3. Sesiune parohială 7 jugăre pământ 
arabil cl. I (într’o tablă).

4. Stola obişnuită în protop. şi parohie.
Obligaţiuni:
Preotul ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va catehiza gratuit la Şcoala 
Primară, pe lângă celelalte îndatoriri.

Cererile de concurs, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de candi
dare, se vor înainta Oficiului protopopesc 
ort. român Făgăraş, în termenul sus arătat.

Concurenţii se vor prezenta în parohie 
într’o zi e Duminecă sau să bătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a Oficiului protopo
pesc, spre a liturghisi, a predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii parohiei.

Făgăraş, la 25 Aprilie 1918.
Oficiul protopopesc ort. român Făgăraş, în 

înţelegere cu Consiliul parohial din 
Sâmbăta de jos.

Traian Ciocănelea
Protopop

O O Q O O 0 Q Ö O O Q O O O 0 O O Q C O 9 9 O Ö O Q C C O 0 Ö 0
Răspândiţi

Telegraful Român
Redactor responsabil: Prof. Dr. EMÍLIÁN VASILESCU Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane Sibiu


